

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRONICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.474

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 20 de Enero 1916

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

18 de enero de 1916

—¿A dónde quiere usted que vayamos con este día sucio e indecente? La niebla se ha transformado en lluvia, la tierra en barro, las calles están intransitables y las personas de mal humor, porque, faltando el sol en Madrid, falta la alegría, sin la cual resulta un pueblo más aburrido. Torrejón de Ardoz esta jaranera villa del oso y del madroño.

—Quedémonos recogidos en su casa, si a usted le parece bien, y comentemos los sucesos recientes.

—Tampoco esto me agrada, pues ya habrá usted notado cuánto frío hace en esta habitación del diablo. Si tuviésemos un automóvil esperando a la puerta montaríamos en él y nos iríamos al Palace, donde la temperatura es primavera.

—Tiene sus peligros montar en automóvil. Ya ve usted lo que les ocurrió a los caballeros que chocaron el otro día en Puerta de Hierro. Ahora ha metido la justicia en la cárcel al «chauffeur» de uno de esos vehículos. De modo que ni en clase de «chauffeur» quería yo montar en un automóvil.

—Ha sido un caso excepcional. Se trataba de gente muy rica.

—Pero, cuando los atropellados son pobres, siempre se saca en consecuencia que ellos mismos se han metido entre los carruajes.

—A propósito de pobres: he leído esta mañana que las autoridades van a emprender una campaña contra la mendicidad.

—La noticia ya es vieja. Lo nuevo es que forma en el Estado Mayor de los próceres combatientes el señor marqués de Urquijo, un potentado, quien, de seguro, proveerá abundantemente de municiones a estos rusos de abrigo que quieren dejarnos limpia la Besarabia madrileña.

—Será un éxito.

—Mayor que el obtenido por Villaespesa con su «Leona de Castilla», estrenada en la Princesa.

—Poco ha de ser si no es mayor, pues, dicho sea benévoloamente, el drama precipitado se encuentra hoy tocando en el foso.

—Quite usted mordacidad. Yo prefiero dedicarme al capítulo de las alabanzas. Retiro mi vista de la nueva obra marquésense y la fijo en Fernandito Díaz de Mendoza, cuyo «debut» ha sido «patentado». El muchacho tiene madera dramática, es digno hijo de sus ilustres padres y promete gloriosos días a la escena española.

—¿Le vio usted?

—No, señor. Mi opinión se ha formado en la de los críticos que presenciaron el «debut».

—Admiro su fe.

—La fé nos salva.

—Yo vi anoche una tragedia, no fingida, sino real y verdaderamente representada al vivo.

—¿A qué usted a la que se desarrolló entre una mujer valiente y otros seres de carne y hueso en la calle de Ferraz?

—A la misma.

—No es el asunto que me compete. Yo he desterrado de mis crónicas todos los crímenes. No estoy por dar aire a las llamas.

—Pero si ahora no se trata de crónicas! Si esto es pura conversación!

—Se equivoca usted. Conforme hablamos, un aparato va recibiendo todas nuestras palabras, después las repite, yo las copio y las envío al correo.

—¿Cualquiera se fia, de usted! No dirá cosa secreta de hoy en adelante. ¡Me voy! Decía usted perfectamente: aquí hace demasiado frío... Hasta mañana... ¡Hasta

nuncal. ¡Vaya un espionaje que me ha salido este señor periodista ficticio!.

—(Así me sacudo yo a los visitantes).

ARGOS.

DE LA CRUEL GUERRA

Dolor e indignación

Al adivinador del porvenir, Pablo Iglesias.

La alcaldía del pueblecillo francés fué invadida por las mujeres.

Es que llegó la hora en que se abrían las oficinas y acudían en tropel a recoger el franco cincuenta con que el gobierno francés socorre a las pobres familias de los que dan sus vidas por la ultrajada y sublime República.

Este socorro amortigua un tanto el dolor de aquellos mártires del honor. Ya que forzosamente han de tranquilizarse al saber que sus familias no caerán en el hambre y la miseria mientras dure la guerra más cruel.

Y allí, en las oficinas de la alcaldía, mientras les llega el turno, para adquirir el dinero y saber de los suyos, charlan las mujeres de algo muchísimo más importante que el franco misero.

Allí participan unas a otras sus acras congojas, con franqueza, con la espontaneidad y familiar franqueza que dan el dolor y la inquietud.

Sus hombres, fieros como leones, pelearon allá lejos juntos, y, quien sabe, si juntos morirán en apretado abrazo. O cuando por la ineludible ley de la fatalidad, caiga alguno muerto por cetero obús, cargará otro, más afortunado, con el mutilado cuerpo de su compañero y sintiendo en la espalda el rachinar de huesos y la humedad de la sangre de aquella inerte masa. También es posible que una implacable bomba, confundiendo sus cuerpos, triturando sus carnes y convirtiéndolas en una pasta de viscosidad purpúrea.

Por eso aquellas mujeres hablan de la insomniable lejanía, exteriorizando sinceras su dolor acra, abordándose ansiosas por conocer algo nuevo, algo del marido, hermano, hijo o nieto.

Por eso tras las penas exteriorizan también su indignación, su justificada indignación, contra los ambiciosos causantes de sus desdichas tantas.

Avanza una vieja por entre la amontonada gente. Es voluminosa, de color de manzana, de grandes horribles y enmarañadas. Su faz rugosa refleja el dolor y la cólera más agudos.

Fórmase un ambiente de ternura y al mismo tiempo de grave admiración en torno de ella. Hacía pocos días recibió la cruel nueva de que a su hijo querido le destruyeron las obuses.

—Pobre madama!... y aquellas mujeres retroceden para dejar libre el paso a la dolorida madama, que anda vacilante hablando para ella misma y mirando somnolienta cual si se hallara en doloroso ensueño.

—Me lo mataron en Alsacia... en Alsacia... sí... Era tan bueno! Me quería tanto... ¡Oh, Paul amado! Morirás contento... Claro... La Patria... Morirás por tu patria!

—Tu madre?... ¡Qué importa que el corazón de tu madre se quiebre en pedruzcos al cobrar del gobierno el franco y cincuenta a cambio de tu cadáver!

Y aquella mujer desató su ira, levantando los puños y trocando su somnolienta mirada en torva y temible.

—Los hombres se matan — gritaba — El mundo tardará en repoblarse. Nosotras quedamos solas... solas... Nos pagan la vida de nuestros hijos. Pero... nuestros hijos... ¿Quién nos devolverá vivos nues-

tros hijos? ¡Todo por esos hombres crueles!

Luego describe a cada hombre objeto de su viril indignación, con vigorosos trazos que cortan como violentas cuchilladas.

Por esos dos invalidos pelean tantos hombres de distintos países, y se inventan piezas de gigantesco tamaño que siembran la muerte y la destrucción por doquiera, y convierten los fértiles campos en tristes y yermos cementerios donde las humanas piltráfas amontonadas en las cunetas, forman imponentes y pestilentas moles de carne!... ¡Por esos dos hombres lloran tantas madres, esposas, hermanas o hijas, la muerte del marido, hermano, hijo o padre!

—¡Oh, vieja ignorante, que impulsada por tu desesperación de madre, juzgas esas cosas tan serias con tu vulgarísimo sentido común! y así al...

Ignoras que hay en el mundo algo que atrae los sentidos, las inteligencias y las voluntades hacia sus auríferos y esplendentes horizontes. Ese algo es eso que llaman fama. Cada uno procura conquistarla como puede, de cualquier modo. Persiguela el artista esforzándose por producir belleza; el vislumbra el abnegado sabio a través de sus inventos científicos destinados a aliviar a la doliente humanidad; el triste obrero la llama... la llama, mejorando y reparando sus herramientas que no se oxidan porque a diario las usa... y el guerrero, sin tomarse otro trabajo que dar órdenes, movilizar hombres armados hasta los dientes, mandar que inventen y construyan mortíferos aparatos, sin respetar al artista, al sabio ni al obrero, alcanza la gloria y la inmortalidad oprimiendo a los pobres pueblos que no le pertenecen; saqueando todo, destruyendo todo.

Si el guerrero ya es viejo y la fama no influye en la actividad de sus disecadas facultades, no por eso desiste del ansia de luchar. Quedan los hijos, los sobrinos nietos, y a éstos no hay que olvidarlos ingratamente. Tienen derecho ¡derecho! a ocupar un trono glorioso, de gran poder y de lejanas fronteras. No importa que para escalar ese alto trono se tenga que pisar antes tierra empapada en sangre caliente. No importa tampoco la desolación que se esparrame por varios países. ¡No importa! El hijo, sobrino o nieto, continuará la obra civilizadora comenzada por sus mayores. Llegó el gran momento de jugar con soldados de carne y hueso como en los infantiles tiempos lo hiciera con los vistosos soldaditos de plomo, y toda la ciencia, toda la cultura, industria, comercio, religión... todo, todo el producto de la humana acción, reünese para llevar a cabo la obra estéril que forjara en sus huecos rincones el cerebro mal educado de un emperador joven.

¡Adelante las gigantescoas moles de soldados! ¡Adelante con los asoladores monstruos de hierro! No se repare en obstáculos. ¡Si encontráis hermanos vuestros que os interceptan la marcha, acuchilladles, triturad sus carnes, que tras ellos está la gloria que ansiáis para vuestro soberbio emperador!

Rieguense los campos con sangre inocente; saquéense las ciudades, de las cuales escapan las gentes en confuso tropel como si huiesen de un mundo sin Dios; rebánense los vírgenes pechos y entrañas de inofensivas doncellas; húndanse las catedrales convirtiéndose en añicos las imágenes, esas imágenes que tan sagradas y divinas son para el feroz conquistador; degüellense a los sacerdotes del Altísimo que quieran hablar en nombre de aquella divinidad; sométanle las grandes ciudades y las pequeñas e ingenuas aldeas a forzosas contribuciones; hágase sentar a la hambre solícitamente a la mesa del padre; todos sequestren, roben y maten...

Y, luego, proclámese a voz en cuello que hemos llegado a la apoteosis de la civilización, y, también, que de esa Europa en ruinas, surgen y elevanse gloriosos un palo y un libro: la Cruz y el Evangelio.

D. HIDALGO ANTONIO.
Montijo.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Una interviú con Essad-Pachá

Un redactor de «Le Journal», Enrique Barby, ha celebrado una interesante interviú con uno de los hombres a quien hoy rinde más culto la actualidad: a Essad-Pachá.

Essad-Pachá, como nadie ignora, es el alma de Albania; su principal figura, quien mañana tendrá más méritos para ser jefe de Estado.

Essad-Pachá comenzó diciendo al periodista que él amaba a Francia mucho y que todos los días pedía al Señor que le concediese la victoria, así como a sus aliados.

Hablando de los insurrectos, dijo que no los temía. Hace tres meses, añadió, que 5.000 insurrectos se levantaron en Kroia, decretando mi muerte, y disponiéndose a salir de aquella población para apoderarse de mi residencia de Durazzo. Yo no vacilé, salí para Kroia, logré ganarlos a mi causa, y como estaban bien equipados y armados, les mandé a combatir a otros rebeldes.

Seguía diciendo que gobernaba todas las grandes ciudades y que su ejército defendía el estado de su hacienda: si quiera podría aprestar hasta 30.000 hombres. Terminó asegurando a Essad-Pachá que él, sucediera lo que sucediese, estaría siempre con los aliados.

Y, en efecto, así ha sido: la interviú se celebró el 17 de Diciembre y el 21 del mismo, el Presidente de Albania, Essad-Pachá, se ponía definitivamente al lado de la entente, declarando la guerra a Austria y Bulgaria.

El periodista, al comentar la entrevista, hace este retrato de Essad-Pachá: «Es, sobre todo, un hombre inteligente, activo y fuerte, que sabe muy bien lo que quiere. Además tiene el prestigio de ser el jefe de la gran familia de los Toptan, una de las más antiguas de Albania, que siempre le ha dominado.

El nuevo virrey de las Indias

Para ocupar el puesto de virrey de las Indias y gobernador general de las mismas, vacante por jubilación de Lor Bardinge, ha sido nombrado por el gobierno inglés Lor Chelmsford.

Lor Chelmsford ha demostrado excelentes condiciones al frente de los gobiernos de Queensland y Nueva Gales del Sur en Australia.

Es hombre joven, pues solo cuenta cuarenta y siete años y está casado con una hija del barón de Nimborne.

El padre de Chelmsford es el famoso general que combatió en Crimea, así como en el levantamiento indio y que mandó las fuerzas inglesas en las campañas contra los Zulús y los Kaffirs.

El porvenir de Polonia

¿Qué porvenir espera a Polonia? Es a esta interrogación que responde un largo artículo publicado en el periódico alemán «Leipziger Tageblatt», del que entresacamos estos párrafos:

«Comparando los resultados que hemos obtenido de los polacos en Prusia Oriental con los de Austria en Galitzia, no podemos dudar acerca de la actitud que hemos de observar con la Polonia rusa. An-

te todo, este territorio, que las potencias centrales han librado del yugo ruso, no debe quedar del poder exclusivo de una o de otra: su reparto es, por tanto, inevitable. En cuanto al régimen en que el país así dividido, debe vivir y prosperar, pertenece a los dos imperios decidir, cada uno en lo que le concierne y como lo entienda, pero no dudemos: ¡la mano fuerte se impone! Fuera falsa modestia: ¡si nuestra patria de cultura y de derecho acepta a esas masas dominadas por la miseria, es una dicha que se le concede, cuyo valor es muy superior a sus aspiraciones nacionales! No soñemos solo en preservar el Este: las fortalezas alemanas en Alemania nos defenderán contra los rusos. ¡Los productos de este país nos evitarán una segunda guerra; la del hambre!

... **NI Riga, ni Dvinsk.**

El célebre estratega ruso, el general Roussky, ha declarado en la «Gaceta de Petrogrado»:

«El estado de espíritu de los soldados rusos en el frente Riga-Dvinsk es muy tranquilo y los hombres están absolutamente seguros de la victoria. Todos los rumores extendidos sobre esto son pura invención. Por el contrario, en toda esta línea de combate, reina la certidumbre de que ni Riga, ni Dvinsk verán a los alemanes. Cada uno está tranquilo. Nadie demuestra la menor nerviosidad.»

Noruega y Francia.

Con motivo de la aparición de una obra estudiando a Francia, dice el periódico de Christiania, «Aftenposten»:

«Cuando después de las primeras ofensivas felices de Alsacia y de Lorena, se supieron las malas noticias de fin de Agosto de 1914, el mundo se dijo, estremeciéndose, que una gran nación, ilustre entre las naciones civilizadas, estaba a punto de perecer.»

Pero no pereció. Por el contrario, se elevó con una brillantez nunca conocida. La desgracia y el peligro sacaron a la luz del día cualidades santas, que parecían olvidadas. Vimos erigirse rápidamente una Francia, no una Francia nueva, sino la verdadera Francia, cuyas banderas flotan desde la Edad Media sobre la historia de Europa, sobre las primeras llamaradas de la civilización y sobre los acontecimientos que, a pesar de todo, marcan la ruta victoriosa de la civilización a través de las edades.»

El asunto de los 30.000 duros
Habla otra vez el conde de Torrepilares

El diputado por Fregenal ha dirigido a «Nuevo Diario de Badajoz», un nuevo comunicado hablando del cobro e inversión de los 30.000 duros en que se vendieran las láminas o inscripciones de Propios, o mejor dicho, los títulos de la Deuda en que se convirtieron esas inscripciones.

En ese nuevo comunicado, dice el conde de Torrepilares que el Ayuntamiento de Fregenal, en sesión del 21 de Julio de 1914, adoptó, entre otros, el siguiente acuerdo:

«Dejar por ahora, y hasta nueva orden, en la casa de Banca (se refiere a la de los Sobrinos de Macario Lázaro), el producto líquido de la venta del papel de la Deuda.»

También dice el conde de Torrepilares, que fué nombrado depositario municipal de dichos fondos, la razón social «Sobrinos de Macario Lázaro», con la fianza de don Melitón Lázaro. Y afirma, igualmente, el conde que se vendieron las láminas para ejecutar determinadas obras; que éstas se han llevado a cabo, y que si no se hubiese ingresado el dinero no hubieran podido ejecutarse las obras.

Es verdaderamente extraño cuanto ha sucedido en este asunto. El Ayuntamiento de Fregenal tenía nombrado un depositario de fondos municipales, bajo la correspondiente fianza. ¿Por qué, pues, se tomó el acuerdo de que los fondos continuaran, hasta nueva orden, en la casa de Banca y después se nombró depositario de ellos a esa misma casa, aun cuando no se aclara si fué la Corporación municipal, como es de suponer, lo que acordara el nombramiento? ¿Por qué no se ingresó el dinero en la Depositaria municipal, tan pronto como el Ayuntamiento lo tuvo a

su disposición? Y si la pericia que desempeñaba el cargo, no inspiraba confianza al Ayuntamiento, ¿por qué éste no la destituyó, nombrando en su lugar depositario de todos los fondos del Municipio, a don Melitón Lázaro?

Manifiesta el conde, que si no se hubiere ingresado el dinero no hubieran podido ejecutarse las obras a que esos fondos estaban destinados. ¿Pero acaso no se hicieron las obras en tiempo de los liberales, cosa que debe saber y sabe todo Fregenal, incluso el conde de Torrepilares? ¿Iban, por ventura, a ejecutarse de nuevo? ¿No ha reconocido en un documento, el individuo que figura como rematante de las obras en la subasta que se celebró después de venderse y cobrarse los títulos de la Deuda en que se convirtieron las láminas, que no ha sido tal contratista, ni ha hecho ninguna obra, y que él se limitó a desempeñar un modesto destino del Ayuntamiento, cobrando el haber de dos pesetas diarias?

Ya hemos dicho, y repetimos hoy, que es preciso esclarecer cuanto haya en el asunto, porque si las obras estaban hechas y no había, por lo tanto, que pagarle a quien figura como contratista, ¿en qué se invirtió o para qué sirvió el dinero, ya que no fué destinado a reintegrar las sumas supuestas para las obras, por los liberales?

Libro interesante

Don Eduardo Reyes Prósper, catedrático de la Universidad Central, ha escrito una obra cuyo texto es interesantísimo.

Producto de un largo y difícil estudio, la obra «Las Estepas de España y su vegetación», merece los plácemes de los amantes de la prosperidad nacional.

El inmenso caudal de datos que atesora este libro, ilustrado con artísticas fotografías demostrativas de los diferentes aspectos del suelo español, solo ha podido conseguirlo, quien, como el señor Reyes Prósper, haya realizado un trabajo incesante, continuo, fatigoso, animado por ese loable afán de descubrir, cuanto vale nuestro solar patrio y estimular las dormidas energías del pueblo.

Obra patriótica, pudiéramos llamarla y de que lo es, no es posible dudarle al leer en la tapa la advertencia de que la obra se publica a expensas de la Casa Real.

Conocida es la frase aquella del Rey que pretende ser el primer agricultor de España, y en verdad, que si realmente no lo es, al menos, contra continuamente méritos para ser así llamado, por su celo que le lleva a prologar obras que de agricultura tratan y que merecen especial atención, y por editar otras tantas.

La presentación de la obra «Las Estepas de España», es en extremo lujosa y demuestra que los editores no se ducen por peseta más o menos, a los editores.

Al Intendente de la Real Casa que en nombre del Rey, se ha dignado honrarnos con el envío de un ejemplar, le damos nuestras más sinceras gracias; y al señor Reyes Prósper nuestra cordial enhorabuena por su bella producción científico patriótica.

Local y Regional

Ayer se vió obligado a guardar cama, aquejado de una afección gripal, el director de LA REGIÓN don Isidoro Osorio. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

En el «Mercantil».

Conciertos musicales.

Esta noche darán comienzo en el café Mercantil, los conciertos musicales de invierno.

El cuarteto que actuará durante esta temporada está dirigido por el notable violinista señor Calle formándolo, además de éste, los señores Doncel, García y Escudero (hijo.)

De esperar es que esta noche y las sucesivas se vea muy concurrido el «Mercantil».

Vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Oliva de Mérida dotada con el haber anual de 555 pesetas.

No ha lugar

En el gobierno civil se recibió ayer un telegrama denegando la petición del Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros, quien invocando la ley de subsistencias, pretendía incautarse de los trigos existente en aquella ciudad.

El vino y la navaja

En Barcarrota riñeron en una taberna los vecinos Manuel González Caro y Francisco Zahinos Ledesma.

Este, esgrimiendo una navaja de «kolosales» dimensiones, se lanzó sobre su rival, que resultó con cinco heridas en diferente partes del cuerpo. Zahinos fue detenido por la guardia civil y puesto disposición del Juzgado.

Liceo de Artesanos

El domingo próximo habrá reunión de confianza en esta sociedad con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La hermosa comedia en dos actos original de los señores Avelilla y Merino. «El enemigo malo».
- 3.º Dará fin con baile de sociedad.

Enfermos

Se encuentra enfermo el secretario de la Diputación provincial, D. Federico Abarrategui y Pontes.

También se encuentra enfermo el comandante de infantería D. Miguel Cuadrado.

Se encuentra más aliviada de la enfermedad que padece la señora doña Agustina Rodríguez Mieg, esposa de nuestro director.

Continúa enferma, al parecer de algún cuidado, la señorita Carmen Cabzas Aragüete.

Celebraremos la mejoría de los enfermos.

Destrozado por el tren

En el kilómetro 439 de la línea férrea de Badajoz a Madrid, se detuvo el tren número 222, al percibirse el maquinista de que el cadáver de un hombre completamente destrozado se hallaba sobre la vía.

El cadáver fué retirado y el tren continuó su marcha, dándose cuenta del hecho al juz de instrucción de Mérida que se constituyó en el lugar del suceso para instruir las diligencias oportunas.

El cadáver no ha sido aún identificado y según lo que se ha logrado averiguar resulta que el individuo en cuestión fué destrozado por el tren número 221, no sabiéndose hasta ahora, si se trata o no de un suicidio.

El día 26 del actual, a las diez de su mañana, y el día 28, a las nueve, tendrán lugar en esta Normal de Maestros los exámenes extraordinarios de asignaturas y válida, de aquellos alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera, conforme a lo determinado en las reales ordenes de 19 y 29 de noviembre de 1915.

En dicha Normal se encuentran, a disposición de los interesados, los títulos de maestros siguientes:

- Don José María Pacheco Iglesias, don Juan Encinas Alarcón, don Pedro Sotomayor Peleas, don José Zambrano Barragán, don Buenaventura Antonio Delgado Fernández, don José María del Castillo Vizuete, don Trinitario de la Calle Albarrán, don Julio Barragán López, don Eustaquio Chico Ruiz, don Arturo Durán Machuca, don Antonio Paz Martín, don Angel Méndez Utrera, don Pedro Ballesteros Macías, don José Antonio Jiménez Pérez, don Miguel de los Santos Cano Cuevas, don Eugenio Vázquez Macías, don Isidoro Guzmán Martínez y don Máximo Hidalgo Calvo de Mora.

En el día de ayer falleció, a la avanzada edad de ochenta y cuatro años, don Antonio Fernández Pérez, padre del em-

pleado de este Ayuntamiento don Nicolás Fernández y hermano de don Gumerindo Fernández.

Tanto a éstos, así como a nuestro amigo don Manuel Sito Diez, hijo político del finado, y demás familia, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que les affige.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Vicente Barrantes, número 6, a la capilla de San Sebastián, tendrá lugar a las cuatro de la tarde de hoy.

Si a D. Isidoro lo hacemos objeto de ludibrio y mofa, por viejo, único defecto de D. Isidoro, más motivos de mofa será el Padre eterno, que es más viejo que don Isidoro.

Hasta ahora era la ancianidad un título de respeto; unos periodistas cristianos rompen lanzas contra la ancianidad, ¿qué harán los chicos de la calle?

Servicio telegráfico

Madrid 20 (251)

El azúcar

El ministro de Hacienda ha anunciado que se propone rebajar los derechos arancelarios del azúcar.

DE LA GUERRA

Impresión

Roma.—En la capital de Italia ha producido gran impresión la capitulación de Montenegro.

Una Nota

Londres.—El «Morning Post» recibió un telegrama de Bucarest anunciando oficialmente que los representantes de los imperios centrales presentaron una nota colectiva a Grecia, cuya actitud definitiva desean aquellos conocer antes de atacar a Salónica.

Plaza de toros de Almendralejo

Se arrienda en subasta, que tendrá lugar el día 2 del próximo Febrero, a la hora de las doce, y en la casa número 1 de la calle Príncipe Alfonso, de dicha localidad, con sujeción a las condiciones siguientes:

- 1.º El tiempo de arriendo será desde el Domingo de Pascua de Resurrección hasta el 30 de Septiembre del presente año.
- 2.º Se podrán celebrar en ella toda clase de espectáculos públicos.
- 3.º Es objeto del arriendo la parte de edificio dedicada a dichos espectáculos.
- 4.º Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, no admitiéndose pajas a la lana, ni aun en el caso de resultar dos proposiciones iguales.
- 5.º En el caso de adjudicarla al mejor postor, éste depositará el 25 por 100 del precio en el acto, el cual quedará en depósito hasta liquidarlo en el último plazo de los que se estipulen.
- 6.º Los palcos son de uso particular, y pagarán las personas que los ocupen en los espectáculos públicos las correspondientes entradas generales, de sol o sombra, según la situación de los palcos.
- 7.º Los propietarios se reservan el derecho de no aceptar ninguna proposición si no lo fueren convenientes, y a ocupar sin entrada los doce asientos sin numerar que existen en las gradas de preferencia.

Almendralejo, 1 de Enero de 1916.

JOSÉ MONTERO DE ESPINOSA.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías. Gríde (higado). Son insustituibles.

ACADEMIA POLITECNICA
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji**
Clases especiales para repase durante el verano.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE
ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.
Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

| | Pesetas |
|---|---------|
| Cajas para sombrererías de hombre de números 3 a 7, una gruesa..... | 30,00 |
| Por docena..... | 2,50 |
| Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción..... | 5,00 |
| Cajas para sastrerías, una docena con inscripción..... | 4,89 |
| Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica. | |

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para rayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicite

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de 1/2, a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente **TENEDOR DE LIBROS**, aprendiendo el **SECRETO** de la Partida Doble.

Pedir detalles a **D. Francisco G. Guerra**, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACION COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, **DON PEDRO GALVAN RAMIREZ**

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pesetorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hincado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MALAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

A las empresas y

artistas de varie-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

SE COMPRA

el segundo tomo del diccionario de Roque Barcia.
Razón San Agustín, 2, 2.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Ejijase la marca: **D. A. GIRAR, París**

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de **Lecta fermento Caldeiro**, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

NIERRO BRAVAIS

ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Cefalea, Palidez, etc.
Farma. Farmacia o Droguerías. Descartados de las Instituciones.

BADAJOZ, Imp. La Nueva España, 21, de E. Esp.

COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable CHOCOLATE CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

| | |
|---|----------------------|
| Capital social efectivo desembolsado..... | 12.000.000 00 |
| Primas y reservas..... | 66.953.307 72 |
| TOTAL..... | 78.953.307 72 |

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7° especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBLA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Zafra.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES
Infalible en las IMPOTENCIAS

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix-la-Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pts. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pts.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pts. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA 1,50 pts.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importarle 345.980 pesetas.



PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pts. á cada Almanaque.

de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. Provincias 0,50 más para gastos de transporte y certificado.